



学党史 悟思想 办实事 开新局

妇联组织党史学习教育进行时

贵州六盘水市女党员志愿者：讲党史、促生产、送服务

“巾帼红”让“党旗”在基层一线飘扬

中国妇女报全媒体记者 高峰
王元元

广场上，一声声讲解在回荡；天地间，一抹抹“巾帼红”在行动；招聘摊，一张张笑脸在相迎。这个生机勃勃的春天，贵州省六盘水市广大女党员志愿服务者行走在“京都”大地，用实际行动演绎一幕幕暖心、强信心、聚民心的故事。

党史天地强信心

迎着朝霞，一辆辆“流动图书车”出发了，目的地是村活动室文化广场、小区休闲广场、易地扶贫搬迁安置点。车子不大，却满载着“红色书籍”“红色画卷”“红色手工艺品”。所到之处，深受人民群众的欢迎。
“1934年6月，中共中央同上海地下党及共产国际的电讯联系完全中断了……谁知道为什么中断了？”党史讲解员小胡“卖关子”地向村民们问道。她那朴实的话语、风趣的讲解，不时引得村民们陷入思考，也引来哈哈大笑。生动的党史讲解让群众有所思、有所悟，对党的历史有了更深的认识，激发了爱国主义情怀。

全国党史学习教育动员大会召开后，六盘水市各机关党支部采取“机关联基层”的方式，结合“三八”妇女节，开展了“流动图书车，走进群众间”大型党史学习阅读活动。

- 组成讲解队、绘画队、手艺队，发挥各自所长，向群众讲解党史
- 帮助农民做好春耕备耕，宣讲政策、指导种植、开展培训、服务农民
- 向群众提供企业招聘信息，了解群众技能所长，帮助推荐就业岗位

女党员干部、女党员教师、女党员手艺人组成了讲解队、绘画队、手艺队，发挥各自所长，向群众讲解党史书籍，展示党史主题绘画与“红色”主题的剪纸、刺绣等手工艺品。“流动图书车”开到哪里，欢声笑语就飘到哪里。在党史书籍讲解中，绘画作品和手工艺品展示中，群众对党的发展历程和初心使命清晰明了，激起为美好生活不懈努力的斗志。

据统计，当前全市累计举办了400余场“流动图书车”活动，2.5万余册“红色书籍”送到乡村书屋，“京都”大地掀起“党史学习”热潮。

春耕生产聚民心

“春耕不肯忙，秋后脸饿黄。打好春耕仗，秋后好算账。”水城区都格镇马龙村的公路边悬挂着显眼的横幅。马龙村女村支书毛龙线组织本村劳动能力强的人员成立了“春耕党员志愿服务队”，在基层一

线扬起“党旗”。

春管春耕任务重，赶忙组队早行动。马龙村的“春耕党员志愿服务队”只是六盘水市女性党员发挥示范作用的一个缩影。为充分发挥女党员作用，助力春耕春播，六盘水市把做好春耕备耕工作作为当前紧迫任务来抓，按照“一个品种一个技术指导方案，一个品种一个专家服务团队、一个品种一个动员宣传队”要求，制定完善水稻、玉米、马铃薯、猕猴桃等作物生产技术指导手册，组织了女专家志愿者、女党员服务队深入田间地头。

她们积极投身到农业生产中，田间地头、种子售后点、现场培训点都有忙碌的身影，力所能及的行动帮助农民做好春耕备耕，当好政策的宣讲员、农民的服务员、种植的指导员，宣传释放重农抓粮的积极政策信号，调动种粮农民积极性，筑牢粮食安全压舱石。迄今，她们已开展技术培训7期，累计培训2500余人次；开展农作物技术指导

17次，指导人数150余人次；宣传发放农作物生产技术指导手册5000余份。

就业服务暖人心

“大妹子，这份帮人看孩子的工作适合你。离家近，工资也不错。”在一个社区举办的“春风送岗招聘会”上，退休党员李阿姨向前来找工作的张文芬介绍。

春风细雨润万物，春风送岗暖人心。春节过后，就业务工、返岗复工成了亟待解决的民生问题。为切实帮助群众就业稳岗，六盘水市人社部门积极开展“春风送岗行动”系列工作，建立劳动力就业信息库、开通“返岗复工直通车”、举办现场招聘……以最快的速度、最优服务、最实举措解决就业民生问题。

女党员村（社区）干部、退休女党员、企业中女党员、社会组织中女党员，全力投身到群众就业稳岗服务中。在招聘现场，她们积极向群众提供企业招聘信息，了解群众技能所长，帮助推荐就业岗位，也为群众端上一杯热茶、提供一个舒适的座位、送去一个个温暖的笑容，持续为就业发展贡献力量。

稳住了就业，就稳住了民心、稳住了发展。春节后，六盘水市已集中召开现场招聘会30余场，发放各类招聘信息2.7万余册，服务群众搭乘“返岗复工直通车”11批次980余人次。

湖北举办春季女大学生线上就业招聘会

2100余名女大学生达成意向签约

中国妇女报全媒体记者姚翀 发自武汉 为落实“六稳”“六保”任务，助力女大学生实现高质量就业，近日，由湖北省、武汉市妇联、武汉市洪山区委、区政府共同主办，洪山区妇联、洪山大学生就业市场承办的湖北省2021年春季女大学生就业招聘会在线上举行，万余名女大学生与心仪的企业进行了一场“空中约会”。

此次招聘会由政府搭台、企业唱戏、学校联动、社会参与，活动联合了华中师范大学、中南财经政法大学、武汉理工大学等37所本地高校的就业信息网。参加招聘的企业也从第一届的298家4755个就业岗位，增加到今年的314家39858个就业岗位，提供了财务、行政、文秘、计

算机、通讯、电商运营、医药、咨询服务等999个职位类别。女大学生们的参与热情持续高涨，截至3月15日17时，应聘人数达10267名，是去年的近2倍。在线参加面试人数3279人，达成意向签约2179人，许多企业的岗位全部招满。

“这种线上招聘会模式其实给我们提供了很多的便利。”武汉理工大学刘毓表示，在线上，公司性质和招聘岗位一目了然，线上招聘的效率优于线下招聘。之前，自己参加过一些线下招聘会，投递的简历基本是石沉大海，而这次网络招聘会，投递简历后，24小时内就收到了企业的面试通知。

据统计，此次招聘会前五投递热门岗位分别是：会计、人力资源、法务文秘类、电子商务运营类及管培生。前五热门岗位的应聘平均薪资分别是：6489元、6128元、7893元、6897元、5132元。在线教育销售岗位平均月薪最高，达到10318元。

除招聘活动外，线上还开展了“关爱湖北女大学生就业创业”线上讲座，邀请武汉理工大学赵北平教授以《女大学生求职创业过程中的痛点》为题，为女大学生就业创业答疑解惑。武汉城建集团建设管理有限公司总工程师许玉洁等多位女企业家鼓励女大学生增强信心、务实笃行、不负韶华。



“第二课堂”丰富校园文化生活

3月17日，河北省河间市第一实验小学学生在老师指导下练习舞蹈。

近年来，河北省河间市第一实验小学以社团活动为平台，积极开展内容丰富、形式多样的“第二课堂”活动。学生可根据喜好自主选择参加美术、舞蹈、西河大鼓等多种特色课程，丰富校园文化生活。

新华社记者 朱旭东/摄

浙江西湖区妇联与电商企业共启女性发展新模式

中国妇女报全媒体记者姚改 发自杭州 “数字经济新时代，就业的内涵、边界都随之扩展，数字经济为女性提供了更广阔的就业选择，数字经济就业场景的丰富与多元化，女性可以从中获得更加普惠的就业机会。”位于浙江杭州市西湖区的格家网络创始人沈丹萍如是说。

作为数字经济强区，西湖区拥有深厚的互联网产业基础。西湖区妇联积极拥抱新趋势、新技能，支持女性就业创业工作，与属地电商企业格家网络共同探索出一条发挥平台优势，“线上+线下”提升女性网络营销技能，走出一条女性零门槛灵活就业的新路径。

格家网络是西湖区一家致力于女性创业的电商企业，与妇联工作在不少地方不谋而合。早在去年5月，格家网络携手西湖区相关部门，率先建立了杭州首个电商助农直播基地，成为浙江省、杭州市培育女性平民主播的主阵地之一。去年年底，西湖区妇联和格家网络又联合开启新时期女性就业创业百场培训活动，探索“电商+直播+创业”发展新模式。

3月11日，浙江省妇联党组书记、主席王文娟到格家网络调研，对企业电商助农、带动女性就业创业等方面的成果给予点赞。她鼓励企业利用好已有的互联网经验和资源，以适应新型消费的要求与思维参与到妇联组织的“妈妈的味道”等活动中。

“我们希望能参与到浙江省妇联的家庭建设综合平台2.0的打造之中，与妇联组织一起共同建设美好家庭，助力家庭发展。”沈丹萍说道。

安徽芜湖市妇联四场直播“云”游芜湖 吸引30余万人次参与

女性领衔“担纲” 助力产业创新赋能

中国妇女报全媒体记者 王蓓

连续4天，4场直播，19个城市“创新”“创业”点位全景呈现，5区1县1市（县级）16位女性党政领导、女性企业负责人踊跃参加——3月8日~11日，安徽芜湖市妇联创新推出“‘三八’节带您‘云’游‘四个名城’芜湖系列直播活动”，收获了33.9万余人次线上观看的好成绩和如潮好评。

“让芜湖人更了解芜湖，向全社会推介芜湖。”市妇联主席蒋晓华介绍：“今年是‘十四五’开局之年，是中国共产党成立100周年，也是芜湖作为长三角中心区城市步入经济发展和妇女事业发展新征程的新起点。在疫情防控的特殊情况下，利用新技术手段，‘云’上推介芜湖及芜湖近年来的科创成果，以女性视角讲述芜湖在打造智造、创新、开放、生态‘四个名城’过程中的创新创业故事，展示芜湖形象和新时代巾帼风采，传承芜湖历史文脉，既让网友们更加直观了解感受全面建成小康社会的芜湖速度，也是新年之初助力市委、市政府

扎实推动‘双招双引’，掀起经济高质量发展攻坚战‘第一攻势’的创新之举。”

据介绍，打造“四个名城”，是去年底芜湖市学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的具体思路和举措。

2020年12月，芜湖市委十届十四次全会审议通过《中共芜湖市委关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，正式提出“奋力打造智造名城、创新名城、开放名城、生态名城，加快建设人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强的省域副中心城市和长三角具有重要影响力的现代化大城市”的总体要求。

中国妇女报全媒体记者注意到，4场直播中，芜湖市下辖镜湖区、鸠江区、弋江区、湾沚区、繁昌县、南陵县、无为市及三山经开区全部参加。在市云创直播产业园的主会场之外，各县（市、区）设分会场。

市妇联邀请各县（市、区）的女性党政领导，带领大家走进包括自由贸易试验区芜湖片区、芜宣机场、奇瑞新能源汽车、邮政快递行业

区块链联盟、十里江湾等在内的全市各地具有代表性的产业园区、创业创新高地、自贸园区、生态改造示范点、景点，让“云端”朋友身临其境了解芜湖市打造智造、创新、开放、生态“四个名城”的飞速进展。

在2020年7月刚刚撤县设区的湾沚区，区委书记韦秀芳“晒”成绩、展蓝图，带大家参观从事通用飞机、无人机及配套设备产品智造的中电科芜湖钻石飞机制造有限公司，安徽融入长三角一体化发展的重要基础设施芜宣机场。

在3月9日下午的“创新名城”专场，市妇联副主席陈婷婷“坐镇”主会场，推介“四个名城”出台经过及妇联工作。弋江区副区长吴玮及繁昌区委区长杨燕带大家走进奇瑞、海螺等知名企业及3D打印智能装备产业园、健康产业园，看黑科技、新材料，亲眼见证不断延伸的创新成果产业链条。

“云”上直播如火如荼，线上网友也纷纷留言点赞：“感谢市妇联给我们提供这样纵览芜湖的平台，市妇联好样的！”“站位高，正能量！”“直观感受芜湖起飞的感觉真好！”……

在“四个名城”直播之后，由女企业家领衔的“云端”圆桌论坛为整场直播活动画上句号。

在六郎湿地花海，繁昌县纸鸢香草庄园总经理汪琼、芜湖通全科技有限公司总经理汤佳、三只松鼠股份有限公司执行总监卫莹莹、奇瑞新能源汽车股份有限公司电池系统部部长曾祥兵，以“闯”与“创”再出发为主题，分享创业故事、创新感悟，从“四个名城”发展角度，提出发展的建议和思路，鼓励广大女性不畏艰难，勇闯新路。

“四场直播及圆桌论坛，向全国人民展示了芜湖以长江经济带、长三角一体化深入推进和江北区高质量发展为契机，加快产业转型升级，全力打造‘四个名城’的最新成果，彰显了芜湖女性奋勇争先、顽强拼搏的时代风采”，采访中，从去年底即开始筹备、策划本次直播活动的蒋晓华兴奋不已：“市妇联将继续带领全市各级妇联和广大妇女，围绕市委、市政府中心工作，不忘初心，砥砺前行，做伟大事业的建设者，做文明风尚的倡导者，做敢于追梦的奋斗者。”

中国妇女报全媒体记者 周丽婷
刘巨雷

“宝宝，妈妈去给你买玩具，你跟姥姥去卧室玩游戏吧。”看着幼小的女儿拿着手机走进卧室，彭少华立即转身走出家门。就在关门的那一刻，她清晰地听见孩子的哭喊：“妈妈，我要妈妈。”

彭少华的泪水溢出眼眶。“孩子，不要怪妈妈骗你，你病好了，妈妈还得回去……”彭少华在心里说着，提着包头也不回走下楼去。

2月28日，彭少华再次乘坐飞机返回新疆轮台县。

今年35岁的彭少华是河北省沧州市肃宁县人民医院产科的主治医师，也是沧州市第九批援疆医疗队的一员。彭少华的丈夫是一名军官，现在在海南某部队服役。他们的孩子只有两岁多，照顾父母、带孩子这些事，平时都压在彭少华肩上。

去年1月，听说医院要选拔援疆干部时，她报了名，“我是一名党员，更是一名合格的产科主治医师，我愿意把自己的所学奉献给新疆。”医院的负责人问她：“你如果去援疆，家里的孩子怎么办？”彭少华想了想，说：“我可以带着孩子一起去援疆。”父母听了她的想法后，说：“你援疆，我们支持你。但你在哪里既要工作，还要管孩子，根本忙不过来。把孩子留下吧，我们帮你带。”

远在海南的丈夫听说彭少华的决定后，有些担忧：“孩子已经没有爸爸陪伴，怎么再离开妈妈呢？”彭少华也很担心，当时孩子还没有断奶，也未曾和分开睡过。她就这样突然与孩子分开一年半，孩子能接受得了吗？彭少华思来想去，还是做了最终的决定：有困难自己克服，一定要去援疆。彭少华用“谎言”安抚好孩子，坚定又万般不舍地离开了家。

来新疆之前彭少华就知道，新疆气候干燥，可能引起身体不适。为此，她做足了思想准备。可是真正到了轮台县，她才知，现实比想象的残酷得多。虽然她提前准备了加湿器，还在宿舍里摆满了绿植，可是她鼻子和嘴里一直是干干的，她还有些水土不服，经常闹肚子。

带着所有的不适，去年5月6日隔离一结束，彭少华就立刻进入轮台县人民医院妇产科。夏天轮台的气温能达到30多摄氏度，她穿着防护服、戴着两层口罩坐在门诊室里，头上、身上全是汗。为了不影响工作，上班期间她不敢喝水，不敢上厕所。下班后，脱下防护服，她的衣服全湿透了。时间长了，头上、身上全捂出了痱子，痱子又化成了脓包。她就这样坚持着，度过了最煎熬的夏天。

彭少华发现，与内地医院相比，轮台县人民医院在设备、技术等方面都处于落后的状态。一位怀孕39周的孕妇临产前出血不止。当时的值班医生被吓坏了，彭少华经过快速缜密的检查、分析，及时地为孕妇实施了剖宫产。看到产妇母子平安，大家都长长地舒了一口气。产妇的家人握着彭少华的手久久不肯松开。还有一次，产房里来了一位待产孕妇。孕妇胎心监护复发性变异减速，胎膜早破，宫缩乏力，婴儿脐带绕颈。彭少华坐在孕妇身边，从上午一直守护到晚上，指导用药、分析胎心监护结果。最终，产妇顺利产下一名女婴。

出门诊、查房、做手术、护送转诊病人、下乡义诊……彭少华每天都像马达一样高速运转，被患者亲切地称为“超能医生”。

到轮台县不久，彭少华和援疆的队友就结了一门亲戚——帮扶留守老人阿米乃·则亚伍敦。60多岁的阿米乃·则亚伍敦老伴去世了，身体不太好，经常腰疼、腿疼。当彭少华和队友们来到老人家中时，老人特别激动。原来，她的药吃完了，她不认字，又不知道药名，一个人正在家发愁。彭少华和队友为她请来了骨科的大夫，给老人看病，并帮她重新开了药单。

每个月彭少华和队友都会去看望老人，并给她带去生活用品。每逢节日，彭少华和队友都会去陪老人一起过节。有一次，彭少华和另外两名队友去看望老人时，发现老人提前煮了一锅羊肉等着他们到来。“你们就是我的孩子，这是专为你俩煮的。”老人说，“你们这样照顾我，我无法表达谢意，你们一定要吃完饭再走。”

有人问彭少华，去援疆是否后悔。彭少华说，她从后悔过自己的决定，“每当看到患者康复后的笑脸，我觉得所有的付出都值得了”。每次彭少华的父母与她通话时，都告诉她，孩子非常听话，家里一切都好。彭少华知道，父母是怕她担心家里，影响工作。孩子断奶本来就爱哭，再突然离开妈妈这么长时间，怎么能不闹？她只有把一切担心放在心里，把全部身心放到工作上。

彭少华离开时，告诉孩子，她很快就会坐着飞机回家来看她。从那以后，孩子特别喜欢看天空，每次看天空时，就会说“飞机来了，妈妈就回来了”。

援疆产科医生彭少华：看到患者的笑脸，所有付出都值得了

（上接1版）“妇女儿童健康是全民健康的基石。规划纲要在第四十五章‘实施积极应对人口老龄化国家战略’中提出改善优生优育全程服务，加强孕产期健康服务，提高出生人口质量；在第五十章提出保障妇女享有卫生健康服务，完善宫颈癌、乳腺癌综合防治体系和救助政策。对保障母婴安全，解决妇女重大疾病提出具体要求，体现了国家对妇女特殊健康问题和诉求的关心。”姜秀花说。

规划纲要中妇女政治参与的重要意义和未来发展要求也备受关注。郭夏娟认为，规划纲要将推动妇女参与社会事务管理作为男女平等的重要指标，说明妇女的政治参与度已成为国家发展战略目标的组成部分。郭夏娟说：“不同政策主体要为妇女实质性参与国家事务管理创造机会，以进一步提高女性参与社会管理的比例，增加妇女在决策管理机构中的职位。同时，应当对女干部进行性别平等教育培训，提高女干部的性别意识，使得进入领导岗位的女干部有能力为推进男女平等表达意见，进而将男女平等理念落实于公共政策中。”郭夏娟谈到妇联组织进一步嵌入基层治理体系的重要性：“坚持党建引领，进一步推动妇联组织嵌入基层治理体系、工作融入基层治理格局、力量加入基层治理队伍等问题的解决，对推动我国男女平等事业发展将发挥至关重要的作用。”